



**Александр Шохин**  
делает прогнозы  
о второй  
волне кризиса

05



**Александр Сокуров:**  
«Полагаю, что судьба  
«Ленфильма»  
уже решена»

07



**Сергей Овчинников —**  
о будущем наставнике  
сборной России  
и прошедшем Евро

08

# ИЗВЕСТИЯ

ВТОРНИК, 10 ИЮЛЯ 2012 ГОДА

Выходит с марта 1917 года  
96-й год издания  
№ 125 (28632)

Подписные индексы  
50050, 34333  
www.izvestia.ru

DJIA 12772.47 ▼ S&P 500 1354.68 ▼ NASDAQ 2937.33 ▼ ММВБ 1411.08 ▼ РТС 1347.85 ▼ НЕФТЬ BRENT 98.29 ▲ ЗОЛОТО 1584.30 ▲ €/РУБЛЬ 40.55 ▲ \$/РУБЛЬ 32.99 ▲

## Крымск накрыло бедой

Жители разрушенного наводнением города ищут виновных в гибели близких

Илья Юшков,  
Владимир Суворов (фото)  
Крымск

Трагедия Крымска, унесшая жизни более 150 человек (погибших закончат считать не раньше понедельника), стала идеальной демонстрацией того, к чему способны привести разгильдяйство и надежда на авось. Крымск привык жить только сегодняшним днем. Ни прошлого, ни будущего.

10 лет назад, в 2002 году, по улицам Крымска уже текли мутные воды вышедшей из берегов реки Адагум. Люди, жившие в низинах города, там, где расположен весь частный сектор, были вынуждены спасать пожитки от заполняющей дома воды. Тогда погибло имущество, в этот раз жертвами оказались люди.

«Почему так случилось?» — самый обсуждаемый вопрос в городе. Злость на людей, допустивших трагедию, затмевает у крымчан все остальные чувства.

— Люди спали и не знали, что на нас идет вода, — эту фразу произнес встреченный нами перед администрацией города крепкий загорелый парень, зовут его Милентий Бениаминов, он работает в Анапе спасателем, в Крымске его родной дом. — Меня спас звонок от родственника из Баковки. Это село было первым на пути потока. Сказал, что Крымск сейчас смоем.

Милентий погрузил всю семью в автомобиль и рванул в верхнюю часть города. Вода, по словам спасателя, преследовала его буквально по пятам. Он убежал, но многие не сумели.

— Машину с сиренами начали ездить по городу только около трех часов ночи, — говорит Бениаминов, — а вода начала подступать к домам в 11 вечера.

Буквально в двух метрах от спасателя из Анапы выступа-



На долю спасателей, как всегда, выпала самая тяжелая работа

ет перед жителями заместитель главы администрации Крымского района Владимир Бершанов. Грузный мужчина в оранжевой футболке глубоко вздыхает, поднимается с лавочки и начинает озвучивать цифры.

— Мы организовали девять лагерей для пострадавших в детских садах, школах, в доме культуры, — перечисляет чиновник. (Из его голоса в этот момент исчезают прежние ленивые нотки. Но, как и все в Крымске, это «здесь и сейчас», не вчера и не

завтра. В данный конкретный момент времени администрация делает все возможное.) — Через главный объединенный штаб сил спасения прошло более 3000 человек. Из них 1000 попросила о временном размещении. Их распустили по лагерям, предоставили еду, одеяла и теплую одежду. О причинах трагедии Владимир Бершанов не говорит — не знает, не уполномочен, не может. Зато его «сосед» Милентий с радостью готов предложить свою версию всем желающим его вы-

слушать. Именно в этом его цель полуночного бдения перед администрацией.

— Когда с моря пришли дожди, вода заполнила Неберджаевское водохранилище. У властей было два выбора: позволить воде прибывать, и тогда она пошла бы сквозь ущелья на Новороссийск, или открыть шлюзы и затопить Крымск, — объясняет спасатель. — И они решили пожевать нами. Ведь с другой стороны были крупнейший город побережья, международный

порт, нефтебаза «Грушевая». Мы даже готовы понять этот выбор. Но почему они нас не предупредили, что надо уходить?!

Эту версию трагедии в городе пересказывает каждый встречный. Крымчане не готовы поверить в то, что столько людей стали жертвами стихии, слишком хочется переложить наполняющее горе на конкретных людей, а затем публично распылять их, чтобы утонувших беспомощные старики получили отмищение.

Продолжение на стр. 03

## На весь город всего три сирены оповещения о тревоге

Лолита Белова

Количество жертв удара стихии в Краснодарском крае могло быть в разы меньше, если бы в пострадавшем от наводнения районе была установлена современная система предупреждения населения о чрезвычайных ситуациях.

По словам представителя департамента гражданской обороны и чрезвычайных ситуаций администрации Крымского района Краснодарского края, имеющиеся в их распоряжении средства были разработаны и установлены еще в советское время, более 30 лет назад.

— Всего на весь Крымск установлены три сирены предупреждения мощностью около 180 децибел. Сигнал был подан очень тихо, не в полную мощность, и, более того, лишь через полчаса после удара стихии, — комментирует источник «Известий» в ГО и ЧС.

Вой сирены в ночь с 6 на 7 июля, когда случилась трагедия, попросту поглотил шум прибывающей воды. В результате многие из утонувших погибли во сне.

— Сигнал был дан в 22.40 по местному времени. В тот момент поток воды уже был в русле. Я допускаю, что жители могли не услышать систему оповещения, так как оборудование смонтировано еще в советское время и нуждается в обновлении, — продолжает источник. — На мой взгляд, городу с количеством жителей в 57 тыс. необходимы 12 электросирен и новая мощная система оповещения. Необходимо оборудовать современную систему со специальными датчиками уровня воды.

Повторно тревога сработала в 5.30 утра 7 июля, к тому времени под водой оказалась уже большая часть города.

— В рамках возбужденного уголовного дела по статье «Причинение смерти по неосторожности двум и более лицам» обязательно будет проведено расследование оповещения населения о ЧС и состояние системы оповещения города, — сообщил «Известиям» старший помощник руководителя СУ СКР по Краснодарскому краю Иван Сенгеров.

Погибшими при наводнении в Краснодарском крае числятся 167 человек. Всероссийский траур по жертвам объявлен на 9 июля. В этот день в государственных учреждениях и российских представительствах будут приспущены флаги. Телеканалы и радио отменят все развлекательные передачи.

## В следственном департаменте МВД меняется руководство

Вероника Севостьянова,  
Екатерина Карачева

В МВД России продолжают крупную кадровую реформу ведомства. На этот раз она коснулась важнейшего подразделения, занимающегося расследованием самых резонансных уголовных дел, — следственного департамента (СД) МВД России. В минувшую пятницу, по данным «Известий», рапорты об отставке подали сразу несколько высокопоставленных сотрудников подразделения — первый замначальника СД Татьяна Герасимова, заместители главы СД Сергей Бородулин, Александр Романов и Александр Ягодина, а также

почти все начальники управлений. Пока все они находятся в отпуске, из которого уже не вернутся.

Ранее СД возглавлял Валерий Кожокар, недавно назначенный помощником министра внутренних дел.

— В СД возвращается старая команда, которая работала еще при Алексее Аничине, уволенном экс-президентом Дмитрием Медведевым. Было совершенно очевидно, что с назначением Юрия Алексеева в ведомство вернутся и его коллеги, с которыми он не один год проработал бок о бок. Уже известно, что в команду нового главы СД возвращаются Сергей Монахов и Рашид Аджигитов, — рас-

сказал «Известиям» источник в МВД.

По словам нашего собеседника, Сергей Монахов до последнего времени занимал должность руководителя контрольно-инспекторского отдела главного организационно-инспекторского управления Следственного комитета России, куда пришел год назад из МВД после смены руководства в СД.

— Монахову предложена должность замначальника СД. Все его знают как очень классного специалиста по расследованию преступлений коррупционной и экономической направленности, — пояснил собеседник «Известий».

Продолжение на стр. 05

## Госдума готовит «индульгенцию» для бизнеса

Анастасия Кашеварова

Депутаты намерены существенно либерализовать Уголовно-процессуальный кодекс в пользу бизнесменов: многие правонарушения в этой сфере будут рассматриваться как хозяйственный спор, а не уголовное преступление. В Госдуме создана комиссия, намерения которой в этом направлении можно назвать в прямом смысле революционными: к большинству экономических преступлений будет применяться не уголовная, а административная мера воздействия.

Как рассказал «Известиям» источник в комиссии, все экономические дела из подсудно-

сти судов общей юрисдикции будут переданы в арбитражные суды.

Членам комиссии предлагается определить своего рода «порог» уклонения от налогов, превышение которого будет рассматриваться уже как уголовное преступление. Также незаконную банковскую деятельность (ст. 172 УК), уклонение от уплаты таможенных платежей (ст. 194 УК), лжепредпринимательство (ст. 173 УК), фиктивное банкротство (ст. 197 УК), злоупотребления при эмиссии ценных бумаг (ст. 185 УК) предлагается рассматривать изначально как экономическое разбирательство.

Продолжение на стр. 05

## Минобразования выпустит дипломы с чипами

Павел Панов

Министерство образования и науки создает систему электронной маркировки дипломов выпускников вузов, школ и колледжей. Первые 3 млн дипломов со встроенными чипами планируют выпустить уже в будущем году. Об этом «Известиям» сообщил источник в Минпромторге России. По данным источника, исполнителем данного проекта может стать компания ОАО «НИИМЭ и Микрон».

— Система будет работать на основе технологии радиочастотных меток (RFID), — пояснил коммерческий директор «НИИМЭ и Микрон» Андрей Голушко. — Электронная маркировка дипломов позволяет бороться с подделками, предоставляя гарантии подлинности документа. Для работы с такими метками будет использоваться радиочастотный считыватель.

Продолжение на стр. 05

## Причина не важна

Александр Колесов

К такому довольно распространенному природному явлению в этих местах, как обильные дожди, не готовы ни метеорологи, которые обязаны давать точный прогноз, ни местные власти и МЧС, которые должны были предупредить всех без исключения жителей, ни коммунальные службы. Сейчас представители губернатора утверждают, что оповещение было, а «жители Крымска просто не захотели покидать свои дома». А Ростех-

надзор и следователи до сих пор не могут прийти к единому мнению в вопросе — какова роль водохранилища в трагедии. Жертвы от ливней, муссонов и разлива рек в этом году были в самых разных частях света, но Россия поставила свой печальный рекорд. И есть сомнения, что нынешняя трагедия не служит уроком. Десять лет назад наводнение на Кубани уже было, и нынешние «результаты» показывают, что местные власти не учатся даже на собственных ошибках.



## Родителей, доверивших детям скутеры, предлагают штрафовать или сажать

Владимир Баринов,  
Герман Петелин

Привлекать к административной и даже уголовной ответственности родителей, позволяющих своим малолетним детям гонять на скутерах, призывают представители Движения автомобилистов России. Часть экспертов поддерживает эти меры, но часть против. Поводом для дискуссии стала страшная авария в Подмошье, где двое детей погибли и двое получили травмы. Перспективы жестких мер туманны. Несколько законопроектов, предусматривавших всего лишь обязательную сдачу экзаменов на право управления скутером, через Госдуму пока не прошли.

Поводом для нового витка обсуждения темы езды по дорогам скутеристов, фактически находящихся вне правового поля, стала трагедия, разыгравшаяся вечером 5 июля в деревне Курсково Истринского района Московской области. Четверо детей в возрасте от 5 до 13 лет катались на двух скутерах по промочной дороге. В какой-то момент один из мальчиков не удержал руль и врезался в другой мотороллер.

— Я занимаюсь темой скутеров еще с середины 1990-х го-



Шансов, что «железный конь» защитит седока, практически нет

дов, — пояснил «Известиям» председатель Движения автомобилистов России Виктор Похмелкин. — Однако до сих пор эта категория водителей остается вне правового поля.

Он убежден, что тех родителей, которые позволяют ездить на скутерах малолетним детям, стоит подвергать крупному административному штрафу. Тех же, чьи отпрыски совершили ДТП, повлекшее травмы или смерть, привлечь уже к уголовной ответственности.

— Думаю, что отправлять в колонию таких горе-родителей

не надо, но они вполне заслуживают большого штрафа или исправительных работ, — убежден Виктор Похмелкин.

По его мнению, существующая ст. 156 УК («Неисполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетних») в данном случае не подходит, нужна новая норма закона.

Лидер движения «Сопrotивление», член Общественной палаты Ольга Костина согласна, что водители скутеров должны иметь права, а родители отвечать рублем или даже по УК.

Продолжение на стр. 05